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Kadri Kuntro 

M inu ema töötab Väike-Maarja 
vallas asuva Emumäe maastiku- 
kaitsealal. Me armastame emaga 
koos kokata ja lillepeenraid kor-

rastada. Minu ema on parim sellepärast, et ta 
on alati minu jaoks olemas, ta on väga lahke ja 
sõbralik. Samuti tohutult töökas.  

koos kokata ja lillepeenraid kor-
rastada. Minu ema on parim sellepärast, et ta 
on alati minu jaoks olemas, ta on väga lahke ja 

Teele Vunder 

M inu ema on hetkel kodune ja 
tegus eriti nüüd kevade ajal, 
kuna aed vajab hooldamist. 
See on üks tema hobidest. 

Minu emps käib meiega kinos, mängib 
meiega erinevaid lauamänge ning käime ka 
tihti koos koertega jalutamas. Ta on maailma 
parim, sest ta on väga tore ja ta armastab meid 
kõiki sama palju.

Minu emps käib meiega kinos, mängib 
meiega erinevaid lauamänge ning käime ka 
tihti koos koertega jalutamas. Ta on maailma 
parim, sest ta on väga tore ja ta armastab meid 

Eliis Mätas

M inu ema nimi on Siret Mätas. 
Ta töötab Väike-Maarja Güm-
naasiumis klassiõpetajana. Ta 
on sõbralik, armastav, kohuse-

tundlik ja vajadusel nõudlik. Koos emaga 
käime tihti jalutamas, mängime erinevaid 
lauamänge või arutame päevaplaane ja rää-
gime oma muredest. Mu ema on maailma 
parim, kuna ma saan talle kõigest rääkida. Ta 
kuulab mind, ei mõista hukka ning annab nõu.

tundlik ja vajadusel nõudlik. Koos emaga 
käime tihti jalutamas, mängime erinevaid 
lauamänge või arutame päevaplaane ja rää-
gime oma muredest. Mu ema on maailma 
parim, kuna ma saan talle kõigest rääkida. Ta 
kuulab mind, ei mõista hukka ning annab nõu.

Jan Kevin Kokkar 
Kokaks sündinud. Ära teeb vajalikud 

tööd. Tark on ja ülimalt abivalmis.
Rallida millega iganes on tema mee-

listegevus. Igav tal kunagi ei ole.
Naudib üle kõige meie, 

laste,  abistamist.
Minu emale meeldib teha süüa, tal 

tuleb see ülihästi välja. Talle meeldib 
sõita rallit ja krossikaga niisama metsas 

paarutada. Tal ei tule hästi välja laulmi-
ne, aga ta nii väga proovib. No mis ta jän-

dab, nagunii meie pere liikmetest ansamb-
lit ei saa. Kui kellelgi on tuju halb, siis hakkab 

meid lohutama ja oma nalju tegema, mis on 
üsna veidrad, ütleme tema eakohased, ja juba see 

ajab meid naerma. Tõelise üllatuse osaliseks saame 
me siis, kui emal vaba päev ja meie koju saabudes on 

Kata jälle tubades mööblit  ja asju ümber tõstnud. Mille-
gipärast pakub talle taoline tegevus suurt naudingut. Õn-

neks minu tuba on ema poolt puutumata jäetud. Minu ema 
Kätrin on tõesti heasüdamlik ema, ja vahel tekib mul küsimus, 

kust küll mina endale veidi kurjust olen saanud.
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Elisabeth Soo 

M u ema ei pea ametit, aga ta on 
väga osav küpsetamises, patsi 
tegemistes, kosmeetikas ja teis-
tes oskustes. Koos oma emaga me 

küpsetame kooke ja pirukaid ning katsetame 
uusi asju. Minu ema on maailma kallim, sest ta 
on minule ainuke ema ja ma armastan teda väga!

tes oskustes. Koos oma emaga me 
küpsetame kooke ja pirukaid ning katsetame 
uusi asju. Minu ema on maailma kallim, sest ta 
on minule ainuke ema ja ma armastan teda väga!

Eliise Joonas

M inu ema nimi on Egle. Ta on väga 
eriline inimene minu jaoks ning 
ta paistab alati silma oma suure 
töökusega. Tal on neli last, kelle 

kõrvalt suudab ta tegeleda veel erinevate 
ametitega. Ametilt on ta logistik ja müüja.

Oma ametite kõrvalt leiab ta alati aega 
meie pere jaoks. Koos on alati tore õhtu-
ti aega veeta. Meil on peres alati igasugu 
vahvaid tegevusi, mida koos teha. Näiteks 
mängime ühiselt erinevaid lauamänge ja mä-
lumänge. Emaga meeldib meil veel koos põne-
vatel jalutuskäikudel käia. Selleks on alati ideaal-
sed kohad Äntu järved või mõni muu metsarada.

Ta on maailma parim ema sellepoolest, et ta on 
alati abivalmis ja toetav ning teda saab alati oma mu-
redega usaldada. Minu ema on mulle alati suur suuna-
näitaja ning minu eeskuju. Temaga koos olles tean, et ta on 
usaldusväärne ning temale võin usaldada oma saladusi. Ma 
armastan teda väga ning mulle väga meeldib temaga koos aega 
veeta.
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Alexander Lillemets 

M inu ema on ametilt köös-
ner, aga ta on ennast ümber 
koolitanud pagariks. Mina 
mängin emaga ja teiste pe-

reliikmetega koos lauamänge, päris tihti 
käime ka koos matkamas. Minu ema on 

sellepärast maailma parim, sest ta hoolit-
seb mu eest ja kui õppimisel raskusi tuleb, 
siis ta aitab mind. Minu ema hoolib meist 
väga.

Eliise Joonas
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M
reliikmetega koos lauamänge, päris tihti 

käime ka koos matkamas. Minu ema on 
sellepärast maailma parim, sest ta hoolit-

seb mu eest ja kui õppimisel raskusi tuleb, 
siis ta aitab mind. Minu ema hoolib meist 
väga.

Nele-Liis Kallak

M inu ema on kodune, sest ko-
dus on kasvamas peale minu 
veel kaks nooremat venda 
ning väikseim neist on al-

les aasta ja kahe kuune. Meile meeldib 
emaga koos käia jalutamas, tegeleda 

loomadega ja süüa teha. Me armastame 
olla looduses. Tore on ka õues koos aiatöid 

teha. Ta on väga hooliv ja tahab alati parimat. 
Kuulab alati kõik mu mured ja aitab nii palju, 

kui saab. Ta on väga usin töötaja ja tunneb huvi 
mu tegemiste vastu. Mu ema on rõõmus ja opti-

mistlik inimene.

Nele-Liis Kallak

M
les aasta ja kahe kuune. Meile meeldib 

emaga koos käia jalutamas, tegeleda 
loomadega ja süüa teha. Me armastame 

olla looduses. Tore on ka õues koos aiatöid 
teha. Ta on väga hooliv ja tahab alati parimat. 

Kuulab alati kõik mu mured ja aitab nii palju, 
kui saab. Ta on väga usin töötaja ja tunneb huvi kui saab. Ta on väga usin töötaja ja tunneb huvi 

mu tegemiste vastu. Mu ema on rõõmus ja opti-mu tegemiste vastu. Mu ema on rõõmus ja opti-
mistlik inimene.mistlik inimene.

Carl Randmets
Mulle meeldib minu ema.

Andekas on ju tema.
Rehvid autol vahetab.

Ise koogi küpsetab.
Minu ema hobiks on heegeldamine, 

korvide ja kaartide meisterdamine/
kaunistamine. Talle ei meeldi, kui kogu 
maja on lärmi täis. Talle üldse ei meeldi 
ka see, kui tal midagi välja ei tule. Mul-
le meeldib oma emaga süüa teha, jaluta-
mas käia ja meisterdada. Minu ema töötab 
lasteaias abiõpetajana. Talle meeldib käia 
poodlemas. Küsisin emalt, et  mida ta teeks, 
kui ta ühel päeval saaks endale  miljon eurot 
kulutamiseks. Ta ütles, et käiks reisimas ja aitaks 
oma peret. (Ei tea, kas ta mulle uue ja võimsa arvuti 
ka ostaks, vist mitte, sest arvuti tagant ajab mind tihti 
ära.)  Aga kahjuks ei oska mu ema grillida. Tema kõrve-
tatud liha või vorstikesi ei söö isegi naabrite koerad. Aga 
muidu on mul nagunii maailma  parim ema.

Mulle meeldib minu ema.
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Riia Rebane

M inu ema on mulle kallimast 
kallim. Meie lapsepõlv on sa-
masugune, näiteks me mõ-
lemad kartsime rahvastepal-

lis palli püüda. Või me mõlemad olime 
pesapallis osavad. Üleüldse on ema lah-

kemast lahkem, ilusamast ilusam ja armsa-
mast armsam. Minu ema on 34-aastane aga 

näeb välja nagu 22. Ma armastan oma ema tu-
hat korda rohkem ja ma arvan, et tema mind ka.

Carl Randmets
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Minu ema on maailma parim
Maikuu teine pühapäev on emadepäev. Sel 

päeval austatakse ja väärtustatakse emade 
rolli ühiskonnas.  Mõtteid oma kallitest 

emadest jagavad Väike-Maarja Gümnaasiumi, 
Kiltsi Põhikooli ja Rakke ning Simuna Kooli 
õpilased.
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K evad on saabunud ja 
rattahooaeg alanud. 
Kui aga ratas pika tal-
ve keldris või garaažis 

seisnud on, vajab ta enne täna-
vatele vurama minemist korra-
likku ülevaatust ja turgutavat 
hooldust.

Väike-Maarja inimeste-
le pakkus sellel talvel ja pakub 
kindlasti ka tulevikus ratta ta-
suta  transporti Rakveres asuv 
ettevõte Rattabaas. Vaja ainult 
helistada ja su ratas viiakse 
poodi. Enne hooldustöid te-
hakse igale kliendile hinnapak-
kumine ja arutatakse üheskoos 
läbi sõiduvahendi mured ja rõõ-
mud. Seejärel läheb ratas pessu 
ja edasi kogenud mehaaniku-
te näppude vahele. Millal aga 
viia ratas hooldusesse? Mida 
see teenus sisaldab ja kuidas 
kodus oma sõiduriista eest 
hoolitseda?

Õigeaegne rattahooldus pi-
kendab märgatavalt selle elu-
iga. Samas tulevad aga inime-
sed oma kaherattalise sõbraga 
teenindusse viimasel minutil 
või veel hiljem, kui sellega enam 
sõita ei saa.

Ka kõige veatumalt töötav 
ratas tuleks vähemalt korra 
aastas viia hooldustöökotta. 
Eriti vajalik on igale jalgrattale 
sügisene täishooldus, mille käi-
gus võetakse vajadusel mitmed 
osad lahti, puhastatakse ja mää-
ritakse. Puhastamata ratast ei 
tohiks üldse talvekorterisse viia. 

Üldiselt on kahte sorti rat-
tahooldust: üld- ja täishooldus. 
Üldhooldus sobib igale ratta-
le, kas kevadel enne hooaega 
või sügisel peale hooaega. See 
sisaldab rattapesu, jooksude 
rihtimist, lõtkude ja käikude 

V äike-Maarja Taluturg on taas avatud reedel ja laupäeval 
kell 9.00-13.00.

Koroonaviirusega seoses käivitunud turukauba et-
tetellimise võimalus jätkub ja tellimusi võtame vastu 

kolmapäeva õhtuni kättesaamisega reedel või laupäeval talutu-
rult tel 5609 9123 või e-post taluturg@vmps.ee 

Head väiketootjad! Väike-Maarja taluturg on avatud koos-
tööks kohalike tootjate kasvatatud või valmistatud kauba turus-
tamisel. Oma kauba müügisooviga ja taluturu liitumislepingu 
sõlmimiseks võtke palun ühendust e-postiaadressil taluturg@
vmps.ee. 

Marju Metsman

HEA TEADA

LÜHIDALT

Seame talveunest ärkava ratta sõidukorda!

*Hoolduseks broneeri aeg

JALGRATTAD

Lai 9, Rakvere
E-R: 10-19  L: 10-15
P: Oleme trennis!

Tel 322 2030
rattabaas@gmail.com

www.rattabaas.ee

RATAS
KEVADEKS KORDA!

Tasuta transport 

Hinnapakkumine enne hooldust.

Kontakt: Kalle Kriit 5341 6418

Väike-Maarjast

VARUOSAD • PESU

HOOLDUS

reguleerimist, pidurite puhas-
tamist ja reguleerimist ning keti 
õlitamist. 

Täishooldus aga sobib iga-
le rattale, mis võistleb ja läbib 
rohkem kilomeetreid, raskeid 
maastikke ja ilmastikuolusid. 
Seda tuleb teha vastavalt vaja-
dusele kuid mitte harvem, kui 
kord hooaja jooksul, näiteks igal 
sügisel või talvel. Täishooldus 
sisaldab rattapesu, kõikide sõl-
mede puhastamist ja määrimist 
( jooksud, kaelad, keskjooks), 
jooksude rihtimist, pidurite 
puhastamist ja reguleerimist, 
lihtsamate osade vahetus (kett, 
kassett, klotsid, trossid). 

Väga tore on igal kevadel, kui 
ilmad ilusaks läinud ja loodus 
ärkab, võtta oma hooldatud ra-
tas ning muretult sõitma minna. 
Kes pole jõudnud, siis kiiresti 
aega broneerima ja natukene 
kannatust peaks ka varuma, 
sest paljudes rattapoodides on 
tekkinud kaherattaliste hooldu-
seks järjekorrad. 

Samuti soovitan igal ratta-
omanikul oma ratast jälgida ja 
siinkohal mõned soovitused. 
Paar korda kuus tuleks kumme 
pumbata. Igal väliskummil on 
kirjas, mis on soovitatav rõhk. 
Puhasta ja õlita ketti ja hoia ra-
tas puhas! Õliga liialdada siiski 
ei maksa, sest ülemäärane õli 
tõmbab külge liigset tolmu ja 
mustust. Rattapesuks ei soovita 
survepesurit, sest suure sur-
vega vesi teeb laagritele halba. 
Võta ämbritäis sooja vett, varre-
ga hari, suur svamm. Natukene 
nokitsemist, kummid täis, ketile 
õli ja uskuge mind, et peale seda 
liigub ratas kindlasti rõõmsa-
malt ja ka kiiremini.

Väike-Maarjas on rattaga 
sõitjaid aina juurde tekkinud ja 
soovitan kõikidele selles kaunis 
Pandivere piirkonnas seda roh-
kem teha. Poodi, kooli, tööle, 
metsa, ujuma – ikka rattaga. 

Mõned marsruudisoovitused 
kevadeks ja suveks:

* Mööda kergliiklusteed 

Ebaverre või Kiltsi ja matkarada 
ümber Ebavere mäe. Kel soovi 
saab ka suuremaid mägesid ja 
laskumisi proovida.

 * Natukene minna ja olete 
Rohu baaside suurtes metsades. 
Suurepärased kruusateed, met-
sasihid, linnulaul ja metsakohin. 
Samuti soovitan RMK rattarada, 
mis Porkunist ja Aburist Rohu 
baasidesse suundub.

* Äntu matkarajad, kus juu-
rikaid, natukene pori ja kaunid 
järved.

Kindlasti on huvitavaid koh-
ti ja võimalusi meie vallas palju. 
Soovitan neid kolme ja ka palju-
sid teisi kohti avastada.

Rattaga on lahe, tervis on pa-
rem ja ka tuju on rõõmsam ning 
kutsun kõiki Väike-Maarja valla 
inimesi liikuma. Järgime hetkel 
kehtivaid reegleid ja soovitusi 
ning avastagem koos liikumise 
ja rattasõidu rõõme!

Kalle Kriit

ÕIGEAEGNE 
RATTAHOOLDUS 

PIKENDAB 
MÄRGATAVALT 
SELLE ELUIGA.

Rattapesu. Foto Marianne Loorents

Foto Kristel Kitsing

Loovad ideed suunavad arvuti tagant õue
Käbij aht

K ehalise kasvatuse õpe-
tajana on ka eriolukor-
ras olnud minu taotlu-
seks laste suunamine 

füüsilisele aktiivsusele ja võima-
luse korral toast arvuti tagant 
õue. Seda on lihtsam teha, kui 
plaanitav tegevus on millele-
gi eesmärgistatud. Kodusõppe 
neljandal nädalal (6.-9. aprill) 
tegid Rakke kooli õpilased kä-
bidest vaipasid. Omamaks et-
tekujutust, mida lastelt ootan, 
tegin ise eelnevalt kogu ette-
võtmise omal nahal läbi. Sellest 
tulenevalt said 3.-9. klassi õpi-
lased ülesandeks minna loo-
dusesse ja teha käbivaip, mis 
koosneks vähemalt 300-st kä-
bist (õpilase kohta). Eeldasin ja 
ootasin, et lapsed koguvad mi-
nimaalsest käbide arvust suure-
maid koguseid. Nii juhtuski! Sa-
muti on hea meel, et reageeriti 
jooksvatele üleskutsetele ning 
hakati käbivaipade „kudumisel“ 
rakendama enda  inspiratsioo-
ni ja loovaid ideid. Agaraimate 
laste käbivaibad koosnesid isegi 
tuhandetest käbidest. Näiteks 
Alex Augervald kogus 2767 käbi, 
Fredi Karuks ja Ats Leinasaar 
mõlemad 2000 käbi, Henri Mitt 

Rakke Trimm 2020

1. mail sai algus järjekordne Rakke Trimmi hooaeg. Tra-
ditsiooniliselt oleme eelneva hooaja parimaid autasus-
tanud ja peaauhinna loosinud talgupäeval. Kuna aga 
eriolukorrast tulenevalt talgupäeva korraldada ei saa-

nud, viin auhinnad tublimatele isiklikult kohale. Seega on uus 
hooaeg  alanud varem kui eelmise hooaja parimad pärjatud saa-
vad. Kopsakam peaauhind läheb loosi kõikide osaluskaartide va-
hel ja selle loosimise teeme koos videoga kultuurikeskuses.

Osalusvõistlus Rakke Trimm 2020 algas 1. mail ja kestab kuni 
30. septembrini. Osalemiseks tuleb poetada sedel oma nime ja 
kuupäevaga Rakke linnamäe terviserade kaugemas punktis ole-
vasse postkasti. Tublimad selgitatakse osaluskordade liitmisel, 
neljas erinevas klassis: tüdrukud, naised, poisid ja mehed. Kop-
sakama peaauhinna loosimisel osalevad kõik osaluskaardid.

Enno Eilo

Rakke linnamäe terviserajad

K eerulisel ajal on ka mõned plussid: Rakke linnamäe 
tervisrajad on saanud veidi rohkem tähelepanu ja väi-
ke areng on toimumas. Maikuu jooksul peaks saabuma 
Eesti Terviseradade võrgustiku kaasabil uus radade 

tähistus. Lisaks ühe, 1,9 ja 2,5 km pikkusele püsirajale lisandub 
matkarada ja maastikurattarada. Viimasele tulevad ka tehnilised 
elemendid, aga neid saab ka soovi korral vahele jätta ja kasutada 
kergemat läbimisviisi. Juba on paigaldatud välikäimlad ja hetkel 
käimas pinkide ja prügikastide paigaldus. Infoks veel, et varsti 
algavad raietööd terviseradade osadel, mis kulgevad eramaal. 
Sel ajal palume tähelepanu ja mõistvat suhtumist.

Enno Eilo
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Kuidas veel õpilasi õue, liikuma 
ja ekraanide tagant ära saada? 

Loovad ideed suunavad arvuti tagant õue

1368 käbi, Heli-Riin Kirsipuu 
1200 käbi, Egert Kippel 1100 
käbi, Karolina ja Markus Kull 
kumbki 853 käbi, Anni-Liis Viru 
850 käbi ning Delisa Dede ja 
Martin Lumiste mõlemad 740 
käbi jne. Nädala jooksul ja õigeks 
tähtajaks laekus 78 käbivaipa, 
mille tarvis korjasid kõik õpila-
sed nelja päeva jooksul kokku 
44 247 käbi. Kooli kodulehelt on 
vaadatav videokokkuvõte, kus 

eksponeeruvad kõik esitatud 
teosed. Nelja päevaga valmis 
vahvaid kujundeid ja efektselt 
hästi laotud käbivaipasid. Pari-
ma arusaamise toimunust an-
nab vaid põgus galerii esitatud 
töödest. 

Fotodel nähtavad 
käbivaibad kuuluvad: 

Karel Kurvits (3. 
klass), Markus Kull 

(3. klass), Delisa 
Dede (3. klass), Alex 
Augervald (4. klass), 

Katerina Lillemets (4. 
klass), Fredi Karuks 

(4. klass), Keitlin Lin-
naste (4. klass), Henri 

Mitt (4. klass), Egert 
Kippel (5. klass), Ats 
Leinasaar (5. klass), 
Alexander Lillemets 

(6. klass), Karolina 
Kull (6. klass), Martin 

Lumiste (7. klass), 
Karmel Karro (7. 

klass), Karmo Karro 
(7. klass), Heli-Riin 
Kirsipuu (8. klass).

Fotod Janar  
Rückenberg

Tasakaalutornid Fotodel nähtavad tasakaalutonid kuuluvad: Holger Veskilt (3. klass), Elisabeth 
Tälli (4. klass), Fredi Karuks (4. klass), Egert Kippel (5. klass), Mauro Elbre (5. 

klass), Gregor Põder (6. klass), Karolina Kull (6. klass), Sandra Veelmaa (7. klass), 
Andre Paju (8. klass).

Äsja abiellunud ja õnnelikud 
noored Urmas ja Mirjam sat-
tusid Aburisse 70ndatel, kui 
mees Väike-Maarja kolhoosi 
tööle sai. 80ndatel õppis Urmas 
juba EPAs ja talle pakuti kohta 
Simunas. Nii see Kohtla-Nõm-
mel sündinud Mirjam tänaseks 
kilomeetrike Simuna alevikust 
eemal juured sügavale alla ajas-
ki. „Mulle meeldib Simuna. Juba 
see nimi on nii ilus. See on sel-
line mõnusalt väike koht,“ rää-
kis Kesküla. „Rahvatantsu saab 
teha ja lapsedki on siin hea ha-
riduse saanud, Väike-Maarjasse 
edasi õppima läinud,“ meenutas 
ta.

Tartu Meditsiinikolis labo-
randiks õppinud naine töötas 
Rakvere Polikliinikus ja Väi-
ke-Maarja Ambulatooriumis. 
Enne kalmistumeistri ameti 
pidamist on ta olnud ka lausa 
veoautojuht. 

SURNUTEL ON  
SIIN HEA MAGADA
Mirjam iseloomustab end kui 
naist, kellele ei meeldi niisa-
ma istuda. Samas meeldib talle 
just üksi nokitseda. Veokijuhi ja 
kalmistumeistri ameti eelistena 
tõigi ta just välja selle, et saab 
omaette toimetada. „Esmas-
päeviti on mul näiteks prügi-
kastiring, siis ma pean vaatama, 
et väljakäik oleks puhas. Vahel 
olen ma prükkar ja siis sibi. Va-
hel pean sissekirjutust tegema 
ja kontoripreili olema,“ kõneles 
Kesküla kalmistumeistri argi-

päevast. „Põhiline tööriist on 
mul ikka reha, lumelabidas ja 
käru,“ selgitas heast huumorist 
lugu pidav naine.

Oma esime-
seks töövõiduks 
Simuna surnuaias 
peab naine käimla 
olukorra parendamist. 
„See oli nagu vene ajal – 
kaks auku maa sees,“ laiu-
tas ta käsi. „Ma tahan, 
et teistel oleks siin hea 
olla, puhas oleks ja paberit 
jätkuks.“ Surnuaias töötada 
naine aga ei karda. „Ma ei lase 
seda endale ligi. Võtan seda kui 
oma tööd ja tahan, et surnutel 
oleks siin hea magada,“ selgitas 
ta.

Nii lükkabki ta talvel sur-
nuaias lumelabidaga lahti kõik 
pea- ja vaheteed. „Ma pean saa-
ma igalt poolt läbi,“ märkis ta.

Ka sirelites meeldib talle 
madistada. „Ükskord leidsin 
sealt ühe suure  ilusa hauakivi, 
mis ei olnud registrissegi pan-
dud,“ meenutas Kesküla.

Kuigi intervjuu vältel jagus 
mul ohtralt talle kiidusõnu töö-
kuse üle, siis tunnistas naine, 
et ka tema on vahel eestlasele 
kohaselt jonnakas  „No näiteks, 
kui haud jääb sügisel kellelgi 
lehtedest riisumata, siis ma va-
hel mõtlen kah, et ma ei võta. 
Ja siis muudkui tuul lennutab 
mulle tee peale neid lehti ja ma 
ikka pean selle hauaplatsi puh-
taks tegema,“ selgitas ta.

Inimesed hooldavad oma 

Simuna kalmistumeister Mirjam Kesküla: „Vahel olen 
prükkar, siis sibi. Vahel ka kontoripreili“

Simuna kalmistu on viimasel ajal muutunud märksa kor-
rastatumaks ja kalmistul käijatel jagub vaid kiidusõnu. 
Kolme lapse ema ja kuue lapse vanaema ütleb, et kui 
tervis peab siis näeb ta ennast ka kümne aasta pärast 
kalmistumeistri ametis.

Kristel Kitsing
toimetaja

lähikondlaste haudasid väga 
erinevalt. „Klaasikilde on mee-
letult palju,“ kurtis naine, kes 
tööle asudes haarab kaasa lisaks 
kääridele alati käru, mille küljes 
ripub ämber lõhkiste klaasikil-
dude tarbeks.

KA KALMISTUMEISTRIL ON 
OMAD UNISTUSED
Kolm aastat Simunas kalmis-
tumeistrina töötanud naisel on 
ka omad unistused. Üheks neist 
on, et kalmistut ümbritseks ki-
viaed, mille korrastamine on 
juba ette võetud, saaks valmis. 
Teisena tõstab tragi naine esile 
ühe daatumi. „Simuna surnuaia 
väravas ilutseb number 1922. 
Mul on unistus, et ma saaksin 
siia värava – kas puidust või me-
tallist. Et ma teen värava lahti ja 
lähen sinna nagu sisse,“ vaatas 

ta unistavalt kaugusesse. „Seal 
on isegi kunagi olnud väravad,“ 
lisas ta unistaval pilgul.

Ka mõlgutab naine mõtteid, 
kuidas vanu raudriste ekspo-
neerida. „Mõned ristid on lausa 
kunstitöö – uskumatu,“ sõnas 
ta.

KOLME LAPSE EMA JA KUUE 
LAPSE VANAEMA
Töise pisiku on naine süstinud 
ka oma lastesse, neist vanim – 
Urmo (43) satub talle sageli ka 
surnuaias ettetulevatele tööde-
le appi ja naine naudib temaga 
üheskoos toimetamist. „Tema 
on kah selline, et ei suuda paigal 
püsida,“ kiitis naine. Urmo on 
skaut ja skaudijuht ning satub 
ikka aeg-ajalt Simunasse lastele 
laagreid tegema. „Tema lapsed 
on kah skaudid – selle üle on 

mul väga hea meel,“ rõõmustas 
naine. Vanasti olevat skautlus 
Simunas väga populaarne. „Mu 
lapsed olid kõik skaudid, hun-
dud ja gaidid. Mees Urmas oli 
mul nooremskautmaster. See 
tegevus aga vaibus ära,“ kurvas-
tas ta.

Mirjami tütar Mari  (38) on 
samuti meditsiinikooli lõpeta-
nud ja töötab nüüd Inglismaal 
medõena. „Sellest on mul na-
tuke kahju, et ta nii kaugel on,“ 
tunnistas Kesküla „Ta läks võõ-
ramaalasele mehele ja suhtleme 
nüüd WhatsAppi kaudu.“ 

Noorem poeg Urmet (34) 
elab aga Kohilas ja tegeleb IT 
valdkonnas.

„Me saame ikka sagedamini 
kokku, kui jõulud ja emadepäev. 
Igal kuul ikka keegi käib,“ märkis 
Kesküla ja tunnistas, et enim on 

tal rõõmu ikka oma lastelastest, 
keda kokku kuus.

IGAL OMA PÕLL  
JA TAIGNARULL
Mirjam naerab, et ta on kringli-
vanaema. „Mul on nii, et igaühel 
on oma põll ja taignarull ning 
kõik teevad mul kringlit.“ Kuigi 
vanusevahe on neil suur – kõige 
vanem on 18 ja noorim neljane 
ning teised seal kuskil vahepeal –  
suudab vanaema end kõigi va-
hel jagada ja nende jaoks olemas 
olla.

„Ma olen väga õnnelik vana-
ema. Ma vahel naeran ja ütlen 
lastele, et mis mul teist enam, 
teie olete oma töö ära teinud. 
Aga ma olen nii õnnelik, et mul 
on need väiksed,“ rääkis naine 
särasilmil.

Mõnega mängib tegus vana-
ema lauamänge. „Malemängu 
õpetavad mulle ja ma ei oska 
seda mängu. Häbi rääkida, aga 
ma ei saa muhvigi aru,“ lahistas 
naine naerda. „Tüdrukutega on 
mul kohe eriline klapp. Poisid 
on nagu poisid,“ sedastas ta.

NAINE NAGU MUISTE
Kui tervis peab ja seljahädad 
välja jätta, siis näeb Kesküla 
ennast ka kümne aasta pärast 
kalmistumeistri ametis. Lisaks 
rahvatantsule meeldib naise-
le aga veel raamatuid lugeda 
ja lapitööd teha. Ka teatris ar-
mastab ta käia. „Avastasin enda 
jaoks Vene Teatri, õega me ikka 
käime seal,“ sõnas südikas nai-
ne. Veel toimetab ta koduaias ja 
teeb hoidiseid. „No ikka! Kõike 
tuleb teha ju,“ tunnistas ta. „Ma 
pean kõigega hakkama saama: 
puid pean varuma, katelt küt-
ma, muru niitma…,“ ei kohku ta 
millegi ees. 

„Kui mind kodust juba välja 
saadud on, siis on lihtne. Aga 
kodust välja saada, on muidu 
tavaliselt päris keerukas.“ 

Igaühel on oma põll ja taignarull, et vanaemaga kringlit teha. Foto erakogu

Mirjam armastab oma tööd, aga aega 
jääb ka unistamiseks.  

Foto Leie Nõmmiste

protsess iseenesest, kuidas see 
meid mõjutab ja mida nõuab: 
liikumine (kivide otsimine), 
keskendumine, kannatlikkus ja 
käeline tegevus. Budistlikust 
filosoofiast tulenevalt sümbo-
liseerivad sellised ebatavalised 
kividest laotud tasakaalutornid 
vajadust inimese elus eksistee-
rivate erinevate suurte seoste 
ja valdkondade tasakaalusta-
tuse järele. Aga mitte üksnes, 
sellel tegevusel on tegelikult 
veel laiem tähendus ja taga-
põhi. Samuti on rahulik kivide 
tasakaalustamine omamoodi 
meditatiivne toiming. Igal juhul 
proovisid ka Rakke kooli õpila-
sed moodustada 13.-17. aprillini 
(eriolukorra 5. nädal) vaate-
mänguliselt püsivaid tasakaalu-
torne. Oli õpilasi, kes harjutasid 
ja üritasid oma tasakaalutorni 
kõrgemaks ning huvitavamaks 
kergitada isegi mitmel päeval 
nädalas. See teeb head meelt! 
Kokkuvõttes laekus 53 taskaa-
lutorni, millest nii mõnigi on 
kaunis ja muljetavaldav. 

Suur tänu kõikidele õpilaste-
le, kes tegevusest osa võtsid ja 
oma tööd õigeaegselt esitasid!

Janar Rückenberg

Kivide tasakaalustamine (inglise 
keeles stone balancing) on üks 
huvitav hobi, mis ei ole just väga 
tuntud tegevus. See seisneb 
selles, et liigutakse looduses ja 
üritatakse kive tasakaalustatult 
üksteise peale ladudes kujun-
dada kauneid ebaloomulikul 
viisil püsivaid moodustisi. Ühelt 
poolt on tagajärjeks imepärased 
tasakaalutornid. Teisalt on sama 
oluline torni tasakaalustamise 
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Pearaamat OÜ

RAAMATUPIDAMISTEENUS ETTEVÕTETELE 
JA KORTERIÜHISTUTELE.

Algdokumenti de korrastamisest majandusaasta 
aruande koostamiseni.

Tel 5190 1120; e-post: taimi@pearaamat.eu
www.pearaamat.eu

MJM OÜ pakub 
elektritöid ja 
käiduteenust 

B-pädevuse piires.
Majandus-

tegevusteate 
nr TEL002806.

Kontakt: 509 4436
Martti Sindonen

Lisainfo www.mjm.ee

PAKUME ARBORISTI TEENUSEID

• Ohtlike puude langetamine

• Puuhooldustööd

• Hekkide hooldus

• Võrade sidumine

Gustav Aasumets 
(kutsetunnistus 141998), 

tel 5919 2441

Reigo Alas 
(kutsetunnistus 141999), 

tel 5800 1880

viruarborist@gmail.com

OÜ ESTEST PR ostab 
metsa- ja põllumaad.

Tel 504 5215; 
514 5215; 

info@est-land.ee

Puurkaevumeistrid OÜ 
Puurkaevud, 

veesüsteemid, 
biopuhastid, septikud, 

mahutid.
info@puurkaevumeistrid.ee 

502 1279, 526 9604

www.ahjudjakaminad.ee

Korstnapühkija
Tel 5560 4046 
Ahjukoda OÜ

Massaaž Eipri külas.
Tule turguta keha ja vaimu!

Vabane lihaspingetest!
Anti: 5323 9228

Ostan sõidukeid ja 
kaubikuid 

igas seisukorras,
võib remonti 

vajada.
Tel 5309 2650.

Aeg annab, aeg võtab.
Aeg mälestused jätab.

Mälestame kallist sõbrannat
VILMA OJA

Avaldame kaastunnet lähedastele.

Vilma, Anne, Tiia, Koidula.

Maga vaikselt, puhka rahus,
südamed on sinuga.

Mälestuste päiksekullas 
jääd sa ikka meiega.

Head ja sõbralikku memme
VILMA OJA

mälestavad KÜ Rakke
Oru 3 elanikud.

Suurpuhastused, 
kodukoristused ja 

akende pesu.
Tel 5616 2388 või 

ouodal@hotmail.com

Müüa suvelilli ja 
ampleid,

tomati ja kurgitaimi
Väike-Maarja 
Lõuna-põik 5.

Telefon 511  8084

KOGUDUSTE TEATED 

Väike-Maarja Hooldekodu (Ravi 1, I korrus) 
päevakeskuse kaudu on võimalik tellida 

Inkotoa pakutavaid  
URIINIPIDAMATUSE ABIVAHEND 

Isikliku abivahendi kaardi olemasolul 
kaup 40% soodsamalt.

Tellimiseks ja infoks helistada
tel 326 1345 või 5343 9837.

NB! Soovist etteteatamine vähemalt 
viis tööpäeva varem!

Tellitud tooted tuuakse kohale 
11. juunil kell 9.00-12.00  

Simuna spordihoones, I korrusel - 
11. juunil kell 12.30 

Rakkes, Simuna tee 10 - 11. juunil kell 14.00
Pandivere Pansionis, Mõisa, Vao küla - 

11. juunil kell 14.30

Äntu Mõis OÜ müüb 
mahekanamune 

argipäeviti kell 8-16. 
Asume Äntu külas

Tel 327 0206.

Äntu Mõis OÜ rendib 
Väike-Maarja vallas 

põllumaid.
Kontakt: 523 0732 
lauri@antumois.ee.

Väike-Maarja kogudus
Jumalateenistused pühapäeviti 
kell 13.00 pastoraadis.
24.05 jumalateenistus.
Teenib diakon Juhan Rumm. 
31.05 missa. 
Teenib õpetaja Tauno Toompuu. 
07.06 jumalateenistus. 
Teenib diakon Juhan Rumm. 
14.06 missa. 
Teenib õpetaja Tauno Toompuu. 
21.06 ja 28.06 jumalateenistused. 
Teenib diakon Juhan Rumm.
Surnuaiapüha Väike-Maarja uuel kalmistul toimub 05.07 
algusega kell 13.00.
Kogudust teenib hooldajaõpetajana Tauno Toompuu. Tel 529 
0651, e-post: tauno.toompuu@eelk.ee. 
Diakon Juhan Rumm. Tel 5345 0943.
EELK Väike-Maarja koguduse aadress: Tamme 3 46202 
Väike-Maarja internetis: www.eelk.ee/vaike-maarja
EELK Väike-Maarja koguduse annetusarve nr Swedbankis on 
EE652200001120247658

Avispea kogudus
Jumalateenistused pühapäeviti 
kell 10.30.
Koguduse pastor on 
Eerek Preisfreund. 
Tel 323 5450; 524 1982,
e-post: avispea@ekklesia.ee
Avispea Vabakoguduse aadress: 
Avispea küla, 46208 Väike-Maarja 
vald, Lääne-Virumaa
Koguduse veebileht: avispeakogudus.
wixsite.com/kogudus
Eesti EKB Koguduste Liidu 
Avispea Vabakogudus 10502002423005

Simuna kogudus
Jumalateenistused pühapäeviti 
kell 11.00.
Koguduse õpetaja on 
Enn Salveste.
EELK Simuna koguduse aadress: 
Allika 3, 46401 Simuna
Tel 5345 3967 või tel/fax 332 8021, 
e-post: enn.salveste@eelk.ee
EELK Simuna ja Juuda koguduse 
arvelduskonto annetuste tarvis on: 
Swedbank IBAN: 
EE852200001120184054

Rakke kogudus
Jumalateenistused kirikus 
algavad pärast kogunemis-
piirangute lõppemist. 
Veebiteenistusi kantakse üle 
Rakke Koguduse Facebooki lehel 
pühapäeviti kell 14.
EEKBKL Rakke Koguduse aadress: 
Oru 6, 46301 Rakke
Kogudust juhatab diakoniss 
Tiina Teppo.
Tel 5623 1313, e-post: 
rakke.kogudus@gmail.com
Koguduse veebileht: rakkekogudus.weebly.com
Annetused: EEKBKL Rakke Kogudus EE432200221044564569 
Swedbank

Kalmistumeistrite kontaktandmed
Väike-Maarjas – Ruth Palmiste, tel 516 1809.
Simunas – Mirjam Kesküla, tel 524 7944. 
Aos – Aili Uustalu, tel 524 6501.

Ei võta sõnad leinavalu, ei kuivata nad pisaraid…

MÄLESTAME

VILMA KIVILO  30.05.1927 - 26.04.2020
LEMBI KRUTTO  27.01.1931 - 30.04.2020
ASTA KURISTIK 26.03.1931 - 25.04.2020
HELJU VAINOMAA 28.08.1935 - 23.04.2020
VILMA OJA  26.08.1936 - 22.04.2020
MAIMU KARUKS  23.09.1943 - 21.04.2020
HELGI PELLO  25.01.1949 - 14.04.2020

Õnnitleme noorimaid vallakodanikke
Õnne tänasteks tegudeks,

õnne homseteks olemisteks,
õnne tuleviku toimetusteks!

Olge rõõmsad, terved ja tublid!

RUFUS REBANE 06.04.2020
LEONA LAKS 06.04.2020

ROOSI AHLBERG 11.04.2020
GRETTEL ADRAT 12.04.2020

HERGO AAS 21.04.2020

Õnnitleme eakaid sünnipäevalapsi!
Üks päev kui pärl ta teiste seas

kord aastas särab igas eas

95
VALVE KANNA  02.06.1925

92
HELGI LIPPASAAR 22.06.1928

90
ARNO SIKKAR 14.06.1930
OLLI KANGUR 21.06.1930

89
ÕNNELA PÄRN 02.06.1931

88
HELGI-REGINA JANSON

13.06.1932
HANNES LANGO 14.06.1932

87
EVI HIIEMÄE 14.06.1933

86
AINO MÄGI 14.06.1934

85
SILVIA KULLAS 06.06.1935

MAIE LUTVEI 15.06.1935
VERA KASK 19.06.1935

REIN SAAREPERE 25.06.1935

80
HELGI TEALANE 14.06.1940
LEMBIT KATTEL 15.06.1940

MARIA KÕIV 19.06.1940
TIIU KARTNA 24.06.1940

75
AARE SAKKOOL 3.06.1945

KARLI LAANEMÄGI 6.06.1945

70
HELBE PEEK 01.06.1950

MALLE PETERBERT 02.06.1950
SERGEI MATIUSHIN 12.06.1950

UNO POHLAK 13.06.1950
ENE VISSAK 14.06.1950

REIN PAIGALINE 21.06.1950
REET POHLAK 21.06.1950

ALEHTE FINBERG 22.06.1950
GENNADI LUHA 26.06.1950

MATI MUND 27.06.1950

Soovime õnne ja tugevat tervist!
Väike-Maarja Vallavalitsus 

NB! Palume inimestel, kes ei soovi, et lehes avaldatakse tema 
sünnipäevaõnnitlus, teatada sellest toimetajale tel 329 5759.

Väljaandja 
Väike-Maarja Vallavalitsus 
Pikk 7, 46202 Väike-Maarja
Tel 329 5750
valitsus@v-maarja.ee 

Tiraaž 2700

Toimetaja Kristel Kitsing 
Tel 329 5759; 5349 9629
Küljendus Ajakirjastus OÜ
info@ajakirjastus.ee
Trükk Printall AS

VÄIKE-MAARJA VALLA

INFOLEHT
Materjale saab saata iga kuu 

30. kuupäevaks 
kristel.kitsing@v-maarja.ee

Ilmub tasuta kord kuus 
(va juulikuu). 

Leht internetis 
www.v-maarja.ee


